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ΘΩΜΑ ΜΑΝΟΠΟΥΛΟΥ: «Η ΠΑΟΛΑ ΤΟΥ ΡΙΟ»

Αγαπώ, είπα, όλους του νικημένους.

Βιβλιοπαρουσίαση: Βαγγέλης Αυδίκος

Το νερό, τον πατέρα μου, τη Μακρόνησο.
Τη Φωτεινή

Την Έλσα.

Το Φώτη που κατούραγε το βουνό του.

Φιλόλογου

Τον παππού πουβλέπω κάθε βράδυ στον ύπνο μου να τινάζει μαζί με την αποθή-

κη με τα πυρομαχικά για να μην τα πάρα οι Γερμανοί».

Θ. Μανόπουλος, Η Πάολα του Ρίο (Ανάκριση, σ. 99).

Τον Ιούλιο κυκλοφόρησε η συλλογή διηγημάτων του Θωμά Μανόπουλου
με τίτλο Η ΠΑΟΛΑ ΤΟΥ ΡΙΟ. Το βιβλίο εκδόθηκε από τις εκδόσεις ΝΕΦΕΛΗ

και ανήκει στη σειρά ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ. Είναι μικρού
σχήματος με 9 διηγήματα (Τα τατουάζ. Οι ψεύτες, Σαγιονάρα-Τόκιο, Τα τάνκς
και η ζωή μας, Η Πάολα του Ρίο, Ανάκριση, Επιστροφή στο Ααχεν, Ταξίδι στη
Νικαράουα. Οι αυτόχειρες) και 147 σελίδες. Η συλλογή εκδόθηκε μες στο καλο-

καίρι, που δεν είναι ευνοϊκός για καινούργια βιβλία. Η καλοκαιρινή ραθυμία ή-
ταν ο λόγος που η παρουσίαση του βιβλίου γίνεται δύο μήνες σχεδόν μετά την
έκδοση του. Παράλληλα, όμως υπήρχαν ισχυρά ερεθίσματα, που με παρώθησαν
να ασχοληθώ με την προσέγγιση των διηγημάτων, παρά το γεγονός ότι δεν είμαι

ο καθ' ύλην αρμόδιος για ένα τέτοιο εγχείρημα. Ο Θωμάς Μανόπουλος είναι
Πρεβεζάνος και κυρίως, ζει στην Πρέβεζα και έτσι το ερέθισμα ήταν ακόμη με-

γαλύτερο. Έπειτα περιλαμβάνει στο θεματολόγιό του απόψεις και ζητήματα αρ-
κούντως ενδιαφέροντα, ανεξάρτητα αν κανείς συμφωνεί μεζί του ή όχι.

Και όσον αφορά την καταγωγή και τον τόπο διαμονής του συγγραφέα δεν

τοποθετούνται σε συναισθηματική βάση, παρ' όλο που δε θα ήταν αδικαιολόγη-
το αυτό. Η κυκλοφορία, όμως, του βιβλίου Θωμά Μανόπουλου μπορεί να απο-

τελέσει ευκαιρία να ανταλλαχθούν απόψεις για τα πνευματικά ζητήματα της πό-
λης μας είτε από τις εφημερίδες είτε με άλλους τρόπους.

Προσωπικά η ανάγνωση του βιβλίου με ανάγκασε να βάλω σκληρά ερω-

τήματα στον εαυτό μου και, μέσω της παρουσίασης του βιβλίου, και προς τους

αναγνώστες και όλους τους Πρεβεζάνους γενικότερα. Υπάρχει πνευματική ζωή
στην πόλη; Είναι το βιβλίο του Μανόπουλου απόρροια και έκφραση της πνευμα-

τικής παράδοσης της πόλης ή αποτέλεσμα ικανοτήτων και της «τρέλας» ενός
μεμονωμένου ατόμου;

Η απάντηση σ' αυτές ή και άλλες ερωτήσεις είναι επώδυνη διαδικασία,
κατά την άποψή μου, γιατί με αναγκάζει να αποδεχθώ δημόσια την πνευματική

27















θυμάσαι, έκανες παιδιά, σκυλιά κι ένα μικρό ανθόκηπο στο σπίτι σου και σέρνε-
ται πάνω σου ο σαλίγκαρος που σου πασάρισε εκείνη η φαρμακομάνα. Έβαλες-
πως τ' άντεξες, μωρή Σοφία-εμένα στο κλουβί και κάθε πρωί αλλάζεις το νερό
και σάχλες ηχηρές μου αραδιάζεις για την επανάσταση, για τη δημιουργία Βιετ-
νάμ, για τον επαναστατικό πόλεμο... Με τσούζουν τα μάτια κάθε που σε σκέ-
φτομαι και είναι αλήθεια πως σε σκέφτομαι πολύ, το χατήρι όμως δε θα σου γί-
νει, θα παραμονεύω χρόνια, σαν τσιμπούρι στο δέντρο κρεμαστός να περάσεις
και τότε σάλτο θα κάνω στο αυτί σου για να σου θυμίζω πως γέλασες και μένα
και τον εαυτό σου γέλασες». Μόνη εξαίρεση στις γυναίκες, που τον πόνεσαν, α-
ποτέλεσε η Πάολα του Ρίο, η τροτέζα που δεν τον πρόδωσε. Αντίθετα θυσίασε
τη ζωή της, για να τον δικαιώσει. Με ψυχολογικούς όρους μιλώντας, θα μπορού-
σαμε να πούμε ότι το αποτέλεσμα είναι το ίδιο, αφού η Πάολα χάνεται και η
πρωτοβουλία ανήκει στο συγγραφέα, που την επιλέγει για να αρθρώσει με την
πράξη της τις νιτσεϊστικές απόψεις του για την τιμωρία.

Η ΤΙΜΩΡΙΑ

Τα διηγήματα του Μανόπουλου χαρακτηρίζονται από ένα εσωτερικό μο-
νόλογο. Ο συγγραφέας αφηγείται κάποια περιστατικά από το παρελθόν. Η χρο-νική περίοδος, που καλύπτεται, είναι η δικτατορία και τα μεταπολιτευτικά χρό-
νια με συχνές παραπομπές στην παιδική προδικτατορική περίοδο. Η αφήγηση.Ιδιαίτερα στα διηγήματα ΤΑ ΤΑΝΚΣ ΚΑΙ Η ΖΩΗ ΜΑΣ και ΑΝΑΚΡΙΣΗ, ο συγ-
γραφέας αρχίζει με αφήγηση παιδικών παιχνιδιών. Η αναφορά στην παιδική η-
λικία είναι συχνή. Ασφαλώς για το συγγραφέα είναι μια περίοδος αγνότητας,
στην οποία βρίσκει σιγουριά, που αρχίζει με αναμνήσεις της παιδικής ηλικίας,πρόκειται για ένα τρόπο αρχής, που δανείζεται από την ηθογραφία του Βιζυηνού
και των άλλων;

Στην αφήγηση του υπάρχουν στοιχεία σουρρεαλιστικά, ιδίως όταν μιλάει
υπαινετικά και δεν περιγράφει με σαφήνεια τα πρόσωπα και τους χώρους. Πιο
σαφές αυτό γίνεται στο διήγημα ΑΝΑΚΡΙΣΗ, όπου ο ήρωας βρίσκεται σε μια ο-
νειρική κατάσταση σχεδόν και εκφράζεται κοφτά και ασυνάρτητα. Ένα άλλο
στοιχείο της αφηγηματικότητας του Μανόπουλου είναι η απροσδιοριστία του
χώρου και του χρόνου. αν εξαιρέσουμε τα θαλασσινά κομμάτια, που νοματίζον-
ται, όλοι οι χώροι δεν αποκτούν οντότητα. Μπορεί να είναι η Πρέβεζα αλλά
μπορεί να είναι και κάποια άλλη επαρχιακή πόλη.

ΟΙ ΕΠΙΡΡΟΕΣ

Η επισήμανση των επιρροών χρειάζεται προσπάθεια. Όμως, κάποια
στοιχεία είναι ευδιάκριτα. Έτσι στα διηγήματα του Μανόπουλου υπάρχει διάχυ-
τος ο Καββαδίας και ο Λόντον. Από τον πρώτο υπάρχει το θαλασσινό τοπίο, η
παθολογική αγάπη προς τη θάλασσα. Είναι ο πρώτος διδάξας σε ανάλογες αφη-



γήσεις. Η ΠΑΟΛΑ ΤΟΥ ΡΙΟ ίσως καταγράφει με μεγαλύτερη ένταση αυτή την
επιρροή. Η ίδια η γυναίκα, η τροτέζα των λιμανιών, είναι η συντροφιά και το

στήριγμα του ναυτικού, για τον οποίο η θάλασσα είναι ένα είδος ναρκωτικού.
Στα ΤΑΤΟΥΑΖ λέει ο ήρωας: «Τη σιγουριά, αδερφέ, τίποτ' άλλο δε δίνει η θά-

λασσα». Η Θάλασσα είναι ένα καταφύγιο στις δύσκολες στιγμές για το συγγρα-

φέα. Εκεί ξεχνάει όλες τις αναποδιές.
Αλλά και ο Λόντον κανει την παρουσία του στη φιλοσοφική στάση απέ-

ναντι στη ζωή. Η αναζήτηση της ατομικότητας στη μοναξιά και η συνεχής απο-

μάκρυνση είναι στοιχεία του Λόντον. Να, και μία χαρά κτηριστική αντίδραση,

που θυμίζει Λόντον: «Τα δυόμισι δάχτυλα έμειναν πίσω απ' το τζάμι και το χέρι

του πουλί τρομαγμένο είχε κουρνιάσει στο άσπρο τραπεζομάντιλο. Τι έφταιξε; η

προσβολή, η αδικία της κρίσης ή η αφοσίωση που δε βρήκε ανταπίκριση τον έ-

σπρωχναν και σαν πούπουλο στάθηκε μπρος στο χοντρό τζάμι, ποια σειρήνα

τραγουδούσε και λωτό είχε μεταμορφώσει το γυαλί. Κατέβασε ξανά και ξανά το

χέρι πάνω στην τρομερή κόψη που σφύριζε ίδια οχιά μες στα κόκαλα».

Σαφώς το βιβλίο του Μανόπουλου είναι ενδιαφέρον. Απόψεις για όσα

γράφει υπάρχουν πολλές και αντίθετες πιθανόν. Σίγουρα, όμως, αξίζει να διαβα-

στεί. Ο Μανόπουλος έκανε καλή αρχή στα Ελληνικά γράμματα. Πιστεύουμε ότι

έχει τις ικανότητες να συνεχίσει ακόμη καλύτερα.

Πρεβεζάνικοι Στοχασμοίύ

Ποιό κύμμα θα σε φέρει στ'δνειρό μου
να πιώ απότην αύρα σου μια γουλία
για μια στιγμή να δώ το φτωχικό μου
που στέκει ερείπιο σε κάποια γειτονιάς

Να σκαρφαλώσω ξανά στην ακακία
σαν ἀλλότε που ήμουνα παιδί

ίζει η κυρά Ολυμπία

γιατί έκοψα δυο κλώνους γιασεμί.

Τους παιδικούς μου φίλους νάβλεπα και πάλι
που τώρα θάχουν γκρίζααμαλλιά
να κάνουμε μια βόλτα στο λιμάνι
στη θύμηση να ζωντανέψουν τα παλιά.

κι᾿όταν το δάκρυ κυλήσει από τα μάτια
και σαν αγκάθι μου τσιμπήσει την καρδιά
θα γίνει ο κόσμος μου χίλια κομμάτια
αφού ήταν όνειρο για μιαΓια βραδιά.

Λυντενσάϊντ Καρζής Ανδρέας.
12.11.1986
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